



Published in the USA
Russkaya Starina
Issued since 2010.
E-ISSN: 2409-2118
2025. 16(1): 4-10

DOI: 10.13187/rs.2025.1.4
<https://rs.cherkasgu.press>



On the 80th Anniversary of Victory in the Great Patriotic War

The Contribution of Kazakhstan to the Great Victory

Tlegen S. Sadykov^{a, *}

^a L.N. Gumilyov Eurasian National University, Astana, Republic of Kazakhstan

Abstract

This article examines the contribution of the Republic of Kazakhstan to the victory in the Great Patriotic War of 1941–1945. The study highlights the main areas of Kazakhstan's involvement in combat operations, the role of national military units, and the individual feats of soldiers who were awarded high state honors. Special attention is given to the role of the home front, including the relocation of industrial enterprises and cultural institutions to Kazakhstan's territory. The article discusses the war's demographic impact on the republic and addresses controversial aspects of historical memory, such as the fate of Kazakh prisoners of war and members of the Turkestan Legion. The author emphasizes that Kazakhstan's contribution extended far beyond military operations and included crucial logistical, industrial, and ideological efforts that helped shape national identity. The paper argues that the memory of the war has become a central component of Kazakhstan's historical narrative and patriotic education. The analysis is based on archival sources, official statistics, war memoirs, and contemporary academic research, reflecting the multifaceted role Kazakhstan played in securing victory.

Keywords: Kazakhstan, Great Patriotic War, memory, heroism, victory, military history, war industry, Soviet Union, historical consciousness, identity.

1. Введение

Победа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. стала одним из ключевых событий XX в., оказавших глубокое воздействие на историческую судьбу всех народов, входивших в состав Советского Союза. Для Казахской ССР, как и для других союзных республик, война не была лишь эпизодом общегосударственной истории, а стала личной и коллективной трагедией, вызовом и подвигом. Несмотря на отсутствие непосредственных боевых действий на территории республики, ее вклад в общую Победу оказался исключительно значимым – как на фронте, так и в тылу.

Современные подходы к осмыслению истории Второй мировой войны в постсоветских государствах в значительной степени связаны с процессами формирования национальной идентичности, развития исторической политики и реконструкции памяти о прошлом. В этом контексте Казахстан представляет собой интересный пример сочетания официальной государственной позиции и народной культурной памяти о войне. В последние десятилетия наблюдается устойчивый рост интереса к изучению вклада Казахстана в Победу, что связано

* Corresponding author
E-mail addresses: sadykov_ts@enu.kz (T.S. Sadykov)

как с расширением источниковой базы, так и с актуализацией темы на фоне юбилейных дат и общественных дискуссий.

Цель настоящей статьи – проанализировать ключевые аспекты участия Казахской ССР в Великой Отечественной войне, включая мобилизационные ресурсы, формирование воинских соединений, подвиги казахстанцев на фронтах, работу тыла, демографические последствия, а также роль войны в формировании современной исторической памяти. Внимание уделяется также переосмыслению спорных эпизодов Великой Отечественной войны, таких, как участие казахов в Туркестанском легионе и судьбы военнопленных. Таким образом, статья представляет собой попытку комплексного осмысления вклада Казахстана в Победу с учетом современных научных подходов.

2. Материалы и методы

В основу настоящего исследования положен комплексный подход, сочетающий элементы источниковедческого анализа, историко-сравнительного метода и элементов исторической реконструкции. Архивные документы и современные научные работы позволили реконструировать участие казахстанцев не только в составе регулярных частей Красной армии, но и в партизанском движении.

Методологически работа опирается на сочетание макро- и микроподхода: с одной стороны, рассматриваются глобальные масштабы участия Казахской ССР в Великой Отечественной войне (мобилизация, тыл, экономика), с другой – акцент сделан на индивидуальных судьбах, а также памяти и символах. Это позволяет оценить как общий вклад республики в Победу, так и ее роль в формировании коллективной памяти на постсоветском пространстве.

3. Обсуждение и результаты

Военный вклад. С начала Великой Отечественной войны население Казахской ССР активно включилось в мобилизационные процессы (Козыбаев, 1970). Из 6,5 млн человек, населявших республику в 1941 г., 1 366 124 человек были мобилизованы в Красную армию. Это составляет свыше 20 % от всего населения, что является одним из самых высоких показателей среди союзных республик. Для сравнения, в Германии доля мобилизованных составляла около 12 % населения (Казахстан..., 2000). Данный факт демонстрирует исключительный уровень вовлеченности населения Казахской ССР. Из них 601 011 человек погибли на фронтах, что составляет почти половину мобилизованных и 11,2 % от общего населения. Косвенные потери составили еще 592 038 человек, включая погибших в тылу, репрессированных, умерших от болезней и голода. Общие людские потери приблизились к 1,2 млн человек (Абуов, Айтмухамбетов, 2005: 21). Эта цифра уступает только потерям западных союзных республик, краев и областей РСФСР, на территории которых шли непосредственно боевые действия.

Приводимые данные показывают уровень вовлеченности человеческих ресурсов, учитывая демографическое состояние республики после массового голода и репрессий в 1930-х гг. Несмотря на сложную демографическую ситуацию перед войной казахстанцы активно включились в формирования воинских частей для фронта. В годы войны в республике были сформированы 12 стрелковых, 4 кавалерийских дивизий, 7 бригад, 50 полков (Абуов, Айтмухамбетов, 2005: 20).

Многие советские вооруженные формирования в годы Великой Отечественной войны создавались на национальной основе (Народы..., 2022). В работе С.А. Асановой по поводу создания национальных воинских частей говорится: «Все вопросы формирования и комплектования национальных воинских подразделений находились в полной компетенции соответствующих республик. Это было серьезное важное правительственное задание в чрезвычайных условиях военного времени. Поэтому местные республиканские, областные, городские и районные комиссии, возглавляемые первым секретарем соответствующего партийного комитета (заместитель – председатель исполнительного комитета Совета депутатов трудящихся) со всей ответственностью проводили работу по отбору личного состава, обеспечению формирующихся частей и соединений необходимым продовольствием, фуражом, обмундированием, снаряжением, транспортными средствами» (Асанова, 2020: 372).

Автор данной статьи сделала важный акцент на том, что вопросы формирования национальных частей находились в ведении самих союзных республик. Это свидетельствует о высоком уровне доверия и ответственности, возложенной на местные органы власти. В условиях войны, когда требовалась оперативность и эффективность, делегирование таких полномочий республиканским структурам означало признание их потенциала и способности мобилизовать местные ресурсы.

В партийных отчетах отмечается, что призыв в национальные формирования во многих местах проходил «исключительно на добровольных началах». Так, в справке-отчете Алматинского горкома ВКП(б) говорилось: «Призывники были полны страстного желания вступить в национальную кавалерийскую дивизию или стрелковую бригаду». При подведении итогов работы по формированию национальных кавалерийских дивизий и стрелковых бригад в докладной записке ЦК КП(б) Казахстана был отмечен большой патриотический подъем, который проявился осенью 1941 г. «в массовой подаче заявлений с просьбой о добровольном зачислении в эти национальные формирования» (Асанова, 2020: 372-373).

Особое внимание заслуживает упоминание во многих документах о добровольных началах призыва. Несмотря на военное положение и наличие общей мобилизации, акцент на добровольность говорит о высоком уровне патриотизма, проявленном населением. Примеры из отчетов, в том числе Алматинского горкома партии, указывают на эмоциональную вовлеченность призывников, их стремление попасть именно в национальные части – это говорит о том, что этническая идентичность и чувство национального долга гармонично сочетались с общесоветским патриотизмом.

В истории Великой Отечественной войны есть и «потерянная» 106-я кавалерийская дивизия, сформированная в городе Акмолинске за счет мобилизации военнообязанных из шести областей Казахской ССР: Акмолинской, Кустанайской, Карагандинской, Восточно-Казахстанской, Северо-Казахстанской и Павлодарской. Она включала 3 кавалерийских полка, конно-артиллерийский дивизион, полуэскадрон связи и другие подразделения. Дивизия отправилась весной 1942 г. на Юго-Западный фронт, на харьковское направление, не получив полностью вооружения. Как отмечает А.С. Жанбосинова: на 4091 военнотружущего приходилось всего 102 винтовки и 3,5 тысячи сабель. Поисковики до сих пор ищут под Харьковом останки казахов, с саблями в руках сражавшихся с немецкими танками: «...и только в последние десятилетие возвращаются их имена к детям и внукам» (Жанбосинова, 2022: 138).

На различных участках фронта отличились в боевых действиях 310-я, 312-я, 316-я (8-я гвардейская имени Панфилова), 387-я, 459-я (затем 29-я, 72-я гвардейская) стрелковые дивизии и другие воинские формирования. Панфиловская дивизия вошла в легенду благодаря героическому сражению у разъезда Дубосеково, описанному Александром Беком в повести «Волоколамское шоссе». Герои этой дивизии, в том числе казахстанцы Бауржан Момышулы и Талгат Бегельдинов, стали символами национальной гордости.

Всего в годы Великой Отечественной войны 528 казахстанцев были удостоены звания Героя Советского Союза, 110 тыс. человек награждены орденами Славы. Четверо стали дважды Героями Советского Союза: Талгат Бегельдинов, Иван Павлов, Леонид Беда, Сергей Луганский. Это не только выдающиеся воины, но и национальные герои, имена которых в центре коллективной памяти народа.

Не менее значим вклад женщин Казахстана в Победу. Около 330 тыс. жительниц Казахской ССР участвовали в военных действиях. Алия Молдагулова и Маншук Маметова – в числе самых известных казахских женщин-фронтовиков, удостоенные звания Героя Советского Союза (Канафина, 2015). Их подвиг стал основой многочисленных литературных, кинематографических и образовательных проектов.

С.А. Асанова отмечает, что создание национальных соединений сыграло свою роль в стимулировании мотивации казахских юношей к службе в Красной армии: «Эта служба рассматривалась казахской молодежью как реальная возможность личностного и социального роста. Стоит отметить, что аналогичная ситуация имела место в годы Первой мировой войны, когда в 1916 г. казахов призвали в армию, но не дали оружия и статуса полноценного солдата. Это вызвало волну возмущения и явилось одной из основных причин, приведших к восстанию 1916 г. Кроме того, здесь необходимо также отметить традиционно высокий статус ратного труда, 375 воинской службы для казахского

менталитета. Отношение к войне базировалось на сохранении элементов кочевнического сознания, которые, хотя и во фрагментарных формах, еще сохранялись в национальном менталитете. Военная служба всегда рассматривалась кочевниками в качестве достойного занятия при условии, что государство дает воину оружие, обмундирование и доставляет к месту боевых действий. Для молодых людей военная служба выступала в качестве реального социального лифта, предоставляла возможность быстрого общественного роста» (Асанова, 2020: 375–376). Приводимые аргументы подчеркивают значимость этнокультурной идентичности как основы для мобилизационного потенциала в военные годы. Когда армия представляет собой не безликую массу, а включает родственные по культуре и языку подразделения, это способствует эмоциональному вовлечению и формированию чувства принадлежности у военнослужащих.

Экономический, тыловой, культурный вклад. В годы войны Казахская ССР стала не просто источником людских ресурсов, но и стратегическим экономическим регионом. Республика обеспечивала более 85 % общесоюзного производства свинца, 60 % молибдена, 35 % меди. Только Карагандинский угольный бассейн дал около трети топлива, использованного советской промышленностью в годы войны. С территории западных регионов СССР в Казахстан было эвакуировано более 220 крупных промышленных предприятий, которые в кратчайшие сроки начали производство. Одновременно с этим в республике построили около 460 новых заводов. В последние годы тема работы на эвакуированных предприятиях совместно разрабатывается казахстанскими и российскими учеными на основе новой источниковой базы, что позволяет раскрыть ее различные аспекты (Производственная повседневность..., 2023).

Казахстан стал арсеналом фронта: металлургические комбинаты, машиностроительные заводы, военные цеха работали круглосуточно. 70 % рабочих на предприятиях составляли женщины и подростки. Сельское хозяйство также внесло весомый вклад: несмотря на тяжелые условия, республика увеличила производство зерна, мяса и другой сельхозпродукции. Свыше 4,7 млрд рублей было собрано в Фонд обороны, на фронт отправлено 1600 вагонов с гуманитарной и технической помощью. Это свидетельствует о высокой степени консолидации населения в условиях войны (Казахстан в Великой, 2005).

Женщины также трудились в тылу, на заводах, фермах, в госпиталях – на их долю пришлась большая часть производственного и социального бремени военных лет. Казахстан сыграл важную роль и в сохранении культурного наследия СССР. В Алма-Ату были эвакуированы студии «Мосфильм», «Ленфильм», Союз кинематографистов, Союз композиторов, а также многие деятели культуры, включая Сергея Эйзенштейна, Всеволода Пудовкина, братьев Васильевых. В годы войны в Казахстане были сняты десятки фильмов, поставлены театральные постановки, организованы фронтовые бригады (Жанбосинова, 2022). Этот культурный феномен свидетельствует о том, что Казахстан не только обеспечивал экономический тыл, но и сохранял духовный фронт, способствуя укреплению морального духа как фронтовиков, так и населения.

Политика памяти и постсоветская идентичность. Одним из важных вопросов Великой Отечественной войны, требующим дальнейшего всестороннего изучения, является ее катастрофическое начало, поражения Красной армии и огромное количество советских военнопленных. Более углубленное изучение данного вопроса проводится в последнее десятилетие XXI в. В исторической памяти Великой Отечественной войны ранее отсутствовала информация о казахских военнопленных и участниках Туркестанского легиона. Жаркие дискуссии в казахстанском обществе вызывал вопрос реабилитации участников Туркестанского легиона: одни полагают, что среди них были пособники фашистов, другие – что они жертвы военных поражений. Архивные источники стали безмолвными свидетелями культурной травмы военнопленных легионеров, при первой же возможности переходивших на сторону Красной армии или в партизанские отряды, действовавшие в европейских странах, таких, как Франция, Норвегия, Чехословакия и др. Попытка легитимизации Туркестанского легиона и его участников вызвала неоднозначную реакцию в информационном пространстве Российской Федерации. Следует отметить, что официальная государственная политика Казахстана по формированию исторической памяти в Великой Отечественной войне имеет свои параметры и не противоречит содержанию коллективной памяти. Содержание последней имеет общие тренды с государственной исторической политикой в России, Белоруссии, пересекаясь с

государствами Центральной Азии. Историческая память о войне в постсоветском пространстве прошла этап забвения, исторической травмы, преодоления. Текущая ситуация – этап конструирования исторической памяти и формирования на ее основе собственной идентичности (Мендикулова, 2021).

4. Заключение

Проведенный анализ свидетельствует о значимости вклада Казахской ССР в достижение Победы в Великой Отечественной войне, как на военном, так и на тыловом фронтах. Казахстанцы проявили беспримерную стойкость, самоотверженность и патриотизм, внося неопределимый вклад в общую победу над фашизмом. Война стала мощным фактором консолидации многонационального населения республики, закалив нацию и оказав долговременное влияние на формирование казахстанской исторической идентичности. Современная политика памяти и историческая наука Казахстана стремятся сохранить эту память, подчеркнув ценность подвига каждого участника войны. Актуальность темы сохраняется и сегодня, поскольку в условиях глобальных изменений и политических трансформаций на постсоветском пространстве вопросы исторической памяти приобретают особое значение. Казахстан демонстрирует пример бережного отношения к прошлому, подчеркивая общность героического наследия с другими народами бывшего СССР. В этом контексте важно продолжать научные исследования, направленные на объективное и многослойное осмысление вклада республики в Великую Победу. Одной из причин высокой активности казахов в Великой Отечественной войне была традиция воинской доблести, уходящая корнями в эпоху Казахского ханства. Легенды о батырстве, стойкости и чести казахских воинов нашли свое отражение в поведении солдат на поле боя. Преемственность этих традиций позволила казахским бойцам проявить героизм, который до сих пор вызывает уважение. К тому же, в годы войны, все без исключения народы Советского Союза были сплочены общей целью – защитой от фашизма. Поэтому каждый подвиг казахстанцев, будь то солдат на фронте или рабочий на заводах, стал важным вкладом в общую Победу.

Война оставила глубокий след в судьбе казахстанского народа. Важно не только помнить о тех событиях, но и передавать эти знания будущим поколениям, чтобы сохранить и укрепить дух патриотизма, национального единства и гордости за свою Родину.

Литература

Абуов, Айтмухамбетов, 2005 – Абуов К.К., Айтмухамбетов А.А. Вклад народов Казахстана в победу в Великой Отечественной войне (на примере Северного Казахстана) // *Вестник РУДН. Серия «История России»*. 2005. № 4. С. 20-23.

Асанова, 2020 – Асанова С.А. Специфика поведенческой мотивации воинов казахских национальных формирований в годы Великой Отечественной войны / *Великая Отечественная война в исторической памяти народа: изучение, интерпретация, уроки прошлого: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции с международным участием* / отв. ред. А.А. Николаев и др. Новосибирск: Издательство «Параллель», 2020. С. 369-380.

Вологодская и др., 2015 – Вологодская Г., Нурлыбаева А., Канафина Ж., Колоколова О. Трагедии и победы казахстанских дивизий Великой Отечественной. 15.02.2015. // *Nomad. Кочевник*. [Электронный ресурс]. URL: <https://nomad.su/?a=15-201505180029&yclid=mdh06y80ef226014576> (дата обращения: 06.06.2025).

Жанбосинова, 2022 – Жанбосинова А.С. Историческая память в Великой Отечественной войне в пространстве Казахстана // *Исторический курьер*. 2022. №1. С. 133-144.

Казахстан..., 2000 – Казахстан в Великой Отечественной войне: сборник материалов конференции, посвященной 55-летию Победы. Алматы: Министерство обороны Республики Казахстан, 2000. 48 с.

Козыбаев, 1970 – Козыбаев М.К. Казахстан – арсенал фронта. Алма-Ата: Казахстан, 1970. 475 с.

Мендикулова, 2021 – Мендикулова Г.М. Казахи в европейском движении Сопротивления: новые документы из зарубежных архивов // *Исторический курьер*. 2021. №3. С. 76-94.

Народы..., 2022 – Народы СССР на фронтах Великой Отечественной войны: статистическое и военно-антропологическое исследование / отв. ред. Е.Ф. Кринко. Ростов-на-Дону: Издательство ЮНЦ РАН, 2022. 428 с.

Производственная повседневность..., 2023 – Производственная повседневность на оборонных предприятиях Казахстана и Урало-Поволжского региона России в военные годы (1941–1945 гг.) / под ред. Р.С. Жаркынбаевой, М.Н. Потемкиной. Алматы: Қазақ Университеті, 2023. 379 с.

References

Abuov, Ajtmuhambetov, 2005 – Abuov, K.K., Ajtmuhambetov, A.A. (2005) Vklad narodov Kazahstana v pobedu v Velikoj Otechestvennoj vojne (na primere Severnogo Kazahstana) [The contribution of the Peoples of Kazakhstan to the victory in the Great Patriotic War (on the example of Northern Kazakhstan)]. *Vestnik RUDN. Serija "Istorija Rossii"*. 4: 20-23. [in Russian]

Asanova, 2020 – Asanova, S.A. (2020). Spetsifika povedencheskoj motivacii voinov kazahskih nacional'nyh formirovanij v gody Velikoj Otechestvennoj vojny [Specifics of the behavioral motivation of soldiers of Kazakh national formations during the Great Patriotic War] *Velikaja Otechestvennaja vojna v istoricheskoj pamjati naroda: izuchenie, interpretacija, uroki proshlogo: sbornik materialov Vserossijskoj nauchno-prakticheskoj konferencii s mezhdunarodnym uchastiem. Otv. red. A.A. Nikolaev i dr. Otv. red. A.A. Nikolaev i dr.* Novosibirsk: Izdatel'stvo «Parallel'». Pp. 369-380. [in Russian]

Kazahstan..., 2000 – Kazahstan v Velikoj Otechestvennoj vojne (2000): sbornik materialov konferencii, posvjashhennoj 55-letiju Pobedy [Kazakhstan v Great Patriotic war: collection of materials from the conference dedicated to the 55th anniversary of Victory]. *Almaty: Ministerstvo oborony Respubliki Kazahstan*, 48 p. [in Russian]

Kozybaev, 1970 – *Kozybaev, M.K.* (1970). Kazahstan – arsenal fronta [Kazakhstan – arsenal of the front]. *Alma-Ata: Kazahstan*, 475 p. [in Russian]

Mendikulova, 2021 – *Mendikulova, G.M.* (2021). Kazahi v evropejskom dvizhenii Soprotivlenija: novye dokumenty iz zarubezhnyh arhivov [Kazakhs in the European Resistance Movement: new documents from foreign archives] *Istoricheskij kur'er*. 3: 76-94. [in Russian]

Narody..., 2022 – Народы СССР на фронтах Великой Отечественной войны: статистическое и военно-антропологическое исследование [The peoples of the USSR on the fronts of the Great Patriotic war: statistical and military-anthropological research]. *Otv. red. E.F. Krinko. Rostov-na-Donu: Izdatel'stvo YUNTs RAN*, 428 p. [in Russian]

Proizvodstvennaya povsednevnost'..., 2023 – Производственная повседневность на оборонных предприятиях Казахстана и Урало-Поволжского региона России в военные годы (1941–1945 гг.) [Everyday production at defense enterprises in Kazakhstan and the Ural-Volga region of Russia during the war years (1941–1945)]. *Pod red. R.S. Zharkynbaevoi, M.N. Potemkinoi. Almaty: Kazak Universiteti*, 379 p. [in Russian]

Vologodskaja i dr., 2015 – *Vologodskaja, G., Nurlybaeva, A., Kanafina, Zh., Kolokolova, O.* (2015). Tragedii i pobedy kazahstanskih divizij Velikoj Otechestvennoj. 15.02.2015 [Tragedies and victories of the Kazakh divisions of the Great Patriotic War. 02/15/2015]. *Nomad. Kochevnik*. [Electronic resource]. URL: <https://nomad.su/?a=15-201505180029&ysclid=mdho6y8oef226014576> (date of access: 06.06.2025). [in Russian]

Zhanbosinova, 2022 – *Zhanbosinova, A.S.* (2022) Istoricheskaja pamjat' v Velikoj Otechestvennoj vojne v prostranstve Kazahstana [Historical memory in the Great Patriotic War in the space of Kazakhstan]. *Istoricheskij kur'er*. 1: 133-144. [in Russian]

Вклад Казахстана в Великую Победу

Тлеген С. Садыков^{a,*}

^a Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилёва, Астана, Республика Казахстан

* Корреспондирующий автор

Адреса электронной почты: sadykov_ts@enu.kz (Т.С. Садыков)

Аннотация. В статье рассматривается вклад Казахстана в победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. В исследовании освещаются основные направления участия Казахстана в боевых действиях, роль национальных воинских частей и подвиги отдельных воинов, удостоенных высоких государственных наград. Особое внимание уделяется роли тыла, включая передислокацию промышленных предприятий и учреждений культуры на территорию Казахстана. В статье рассматривается демографическое влияние войны на республику и затрагиваются спорные аспекты исторической памяти, такие как судьба казахских военнопленных и военнослужащих Туркестанского легиона. Автор подчеркивает, что вклад Казахстана не ограничивался военными операциями и включал в себя важнейшие логистические, промышленные и идеологические усилия, способствовавшие формированию национальной идентичности. В статье утверждается, что память о войне стала центральным компонентом исторического нарратива и патриотического воспитания Казахстана. Анализ основан на архивных источниках, официальной статистике, военных мемуарах и современных научных исследованиях, отражающих многогранную роль Казахстана в достижении Победы.

Ключевые слова: Казахстан, Великая Отечественная война, память, героизм, победа, военная история, военная промышленность, Советский Союз, историческое сознание, идентичность.